## 外媒:美沙签署核能合作协议的背后

近日,特朗普政府宣布与沙特达成一系列外交协议,其中包含一项期待已久的民用核能合作协定。此举标志着美沙两国断断续续进行了十余年的潜在民用核协议谈判取得了决定性进展。除了协议中备受关注的防务与经济承诺,这项民用核协议本身不仅关乎沙特的经济发展,更将深刻影响美国核工业的实力与发展方向。

目前协议的具体细节尚未公开,但双方已签署《完成民用核能合作谈判的联合声明》,这为最终达成一项基于美国《原子能法》第123条的协议(简称"123协议")迈出了关键一步。此类协议需经国会批准,是美国民用核技术出口的前提条件,旨在规范本国向外国转让民用核技术、设备及材料的行为。

若美沙民用核协议得以落实并推动美国向沙特出口反应堆 技术,对美国核工业无疑是一大利好。向沙特出口反应堆将为美 国企业提供宝贵的"干中学"机会,这将直接助力于降低反应堆 建造成本,并加速先进反应堆在美国本土的部署。

## 核协议历经漫长酝酿

十多年来,沙特官员多次表示,核能被视为该国经济多元化与长期战略布局的核心。在特朗普第一个任期内,其政府曾寻求与沙特共享核技术,允许开展核能前期工作,作为最终核能合作

协议的铺垫。然而,随着拜登政府暂缓与沙特敲定协议,这些努力一度陷入停滞。

考虑到特朗普政府积极推动核技术出口、争夺全球反应堆市场的意图,与沙特达成协议并不令人意外。今年5月,特朗普签署了四项旨在提振美国核工业的行政命令。其中,第14299号行政令《为国家安全部署先进核反应堆技术》明确承认核能在美国外交政策与国家安全中的重要作用,并特别指示国务卿通过外交渠道参与"123协议"的谈判,积极推动美国核出口。

2025年初,特朗普政府与沙特官员曾暗示可能重启"123协议"的谈判,但未公布具体进展,后续谈判也未公开。近日达成的协议使这一进程更进一步。根据白宫发布的情况说明,该协议"为美沙之间建立长达数十年、价值数十亿美元的核能伙伴关系奠定了法律基础;确认美国及其企业将成为沙特在民用核能合作上的首选伙伴;并保证所有合作都将遵循严格的防扩散标准"。

随着联合声明的签署,下一步将是依据《原子能法》第123条完成最终正式协议。

## 该协议对美国核工业意味着什么?

在全球新建反应堆需求增长的背景下,与沙特达成民用核协议为美国核工业注入了实质性动力。对美国反应堆开发商而言,最直接的好处显而易见:订单。美国核工业已数十年未有新的大规模国际客户,导致企业陷入一个恶性循环:有限的部署规模制

约了经验积累,而经验不足又推高成本、拖慢进度。沙特计划建设的核电项目(可能包含多台反应堆)将提供关键的操作经验,这正是历史上推动成本下降与商业化进程的核心因素。邻国阿联酋的巴拉卡项目——由美阿"123协议"促成——便是例证,展示早期反应堆订单如何带动能力建设、降低成本并巩固长期工业实力。

沙特还拥有为首台乃至多台反应堆提供资金的财力,这将助力反应堆设计优化成本结构,提升国际竞争力。在美国,公用事业公司面对资本投入巨大的项目非常谨慎,无论是大型吉瓦级电厂还是新一代小型模块化反应堆。美国公用事业的商业模式更看重成本可控而非技术创新,这使许多反应堆开发商陷入两难:没有实际部署就无法降本,而成本高企又阻碍项目落地。海外订单有望打破这一僵局。

凭借其财政实力与推动项目落地的政治意愿,沙特可创造市场需求,使美国反应堆设计得以验证性能、实现批量生产,并通过效率提升从而降低成本。沙特的订单也将为美国本土的核工业供应链注入强劲动力。然而,"123 协议"虽为出口铺平了法律道路,却未规定首堆建设的具体时间与地点。尽管特朗普政府可能推动国内项目率先落地,但沙特在资金与监管层面的灵活性可能使其进展快于受制于资本压力与审批风险的美国本土项目。归根结底,国内与海外需求的结合才能重塑这个沉寂数十年的产业。多个反应堆项目将带来对钢材、锻件、仪控系统、人力及燃料的

长期稳定需求,这种确定性有利于供应链企业扩大规模、推进现代化投资,而开发商与用户也能借此锁定可靠的合作伙伴、项目与价格。

## 完成最终细节

《完成民用核能合作谈判的联合声明》确立了美国在沙特核能未来发展中的角色。对需要依靠订单获取融资、提升效率、降低国内成本的美国反应堆开发商而言,这也是进入新市场的关键一步。

下一步将是敲定并签署"123协议",随后由特朗普提交国会审议。协议细节至关重要,它将明确美国如何在保持影响力、确保透明度的前提下,将沙特核计划严格限定于和平用途。一份完善的"123协议"应包含有力保障措施,如禁止乏燃料后处理、建立有效核查机制、与国际原子能机构密切合作等。对于铀浓缩等敏感问题,可推迟至未来解决,或设立替代机制,在管控风险的同时保留灵活性。

无论沙特的反应堆项目是快速上马还是循序渐进,该协议都 为美国开发商打开了能源需求旺盛、资金充沛的新市场大门。

对外合作部 张灵宇 供稿 摘自美国突破研究所 文章内容不代表本公众号立场